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БЕКБАУОВА Нурсауле Карамановна,
Сырбек Каттебеков атындағы жалпы білім беретін мектебінің математика пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Шардара ауданы

ПPИЗМАНЫҢ ЖАЗБАСЫ, БҮЙІР ЖӘНЕ ТОЛЫҚ БЕТІНІҢ АУДАНДАРЫ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	11.3.1-Призманың бүйір және толық бетінің аудандары формулаларын қорытып шығару және оларды есептер шығаруда қолдану;
[bookmark: _GoBack]11.1.11-Көпжақтар мен айналу денелерінің жазбаларын жасай алу.

	Сабақтың мақсаты:
	-Призманың бүйір және толық бетінің аудандары формулаларын қорытып шығару және оларды есептер шығаруда қолдану;
-Көпжақтар мен айналу денелерінің жазбаларын жасай алу.


Сабақтың барысы:
	Сабақ кезеңі/
уақыты
	Оқулықпен жұмыс
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
	Оқушылармен амандасу, түгелдеу.
Үй тапсырмасын талдау, бағалау.
Сабақтың тақырыбы және оқу мақсаттарымен танысу.
Күтілетін нәтиже және жетістік критерийлерімен таныстыру
	Топтық жұмыс
Оқушыларға жазбасы бойынша геометриялық фигураның түрін анықтауды және жазбаның ауданын табуды ұсыныңыз.Қосымша 1.
Оқушыларды деңгейлік топтарға біріктіріңіз.
А-деңгейлі топқа. Тік призманың моделін беріп, оның ауданын табуды ұсыныңыз
В-деңгейлі топқа көлбеу призманың моделін беріп, оның ауданын табуды ұсыныңыз.
Әр топ өзінің шешімін басқа топтармен бөліседі (өзара оқыту). Бір-бірінің түсіндіруін бағалайды.
	«Мадақтау сөз» әдісіарқылы бағалайды: «Жарайсың! Жақсы!
Өте жақсы! Талпын!»
	

	Сабақтың ортасы
	Өткен сабақты қайталау мақсатында сынып оқушыларын деңгейлік топтарға (жұптарға) біріктіріп, қосымшада көрсетілген тапсырмаларды ұсыныңыз.
Әр топ өз шешімін ұсынады, ортада талқыланады.
Бағалау: дескриптор бойынша, мұғалімнің пікірі.
Ой қозғау.
Төмендегі жазбалардың қайсысы кубтың жазбасы бола алмайды. Кеңістікте ойлау қабілеті жоғары оқушылар жылдам табады. Кейбір оқушыларға қағазға салып, қайшымен қиып жасап көруіне мүмкіндік беріңіз.
[image: ]
Көпжақты - көпжақты бетті - бірнеше қырлар бойымен қиғаннан кейін жазықтыққа келтіруге болады. Пайда болған жазықтық көпжақтың/айналу дененің жазбасы болып табылады. Жазба - жазық көпбұрыш, кіші көпбұрыштардан жасалған, кіші көпбұрыштар берілген көпжақтың жақтары болып табылады.
Жұптық жұмыс
Кейбір геометриялық фигуралардың жазбаларын салуды ұсыныңыз:параллелепипед, цилиндр, конус, үшбұрышты тік призма, тетраэдр, төртбұрышты пирамида.
Оқушылардың жауабын талқылаңыз, толықтырыңыз.
Практикалық жұмыс.
Оқушыларға дайын жазбаларды таратыңыз. Ал оқушылар стереометриялық үш өлшемді фигураларды құрастырады.
Бағалау: оқушылар өзара бірін-бірі бағалайды, мұғалімнің кері байланысы.
Тапсырма. Дұрыс n-бұрышты призманың табан қабырғасы –а, ал биіктігі –h.
1) призманың сызбасын салыңыз;
2) призманың биіктігін табаңыз;
3) призманың толық бетінің аудынын табыңыз.
а) n=3; а =10 см; Sб.б. = 450 см2;
б) n=4; а = 1,2 дм; Sб.б. = 384 см2;
в) n=5; а = 0,4 м; Sб.б. = 200 дм2;
г) n=6; а = 20 см; Sб.б. = 72 дм2.
	

	


	

	


	

	


	

	




	Қабырғалары 9см, 10 см, 17 см болатын үшбұрыш тік призманың табаны болып табылады. Призманың бүйір қырын табыңдар, егер толық бетіңің ауданы 360 см²-ге тең болса.
Шешуі:




Жауабы:8 см
№ 2. Дұрыс үшбұрышты призманың бүйір қыры табан қабырғасынан 4 есе артық, ал барлық қырларының ұзындықтарының қосындысы 36-ға тең. Призманың толық бетінің ауданын табыңыз.
Шешуі:





Жауабы:
Жеке жұмыс. Мақсаты: призманың толық бетінің ауданын табу формуласын қолдану дағдысын бағалау.
№ 1. Дұрыс төртбұрышты призманың диагоналі 10 см-ге тең және бүйір жағымен 30°-қа тең бұрыш жасайды. Призманың табан бетінің және толық бетінің ауданын табыңыз.
Шешуі.




	Дескриптор:
-1-ші сұраққа жауап береді.
1-балл
-2-ші сұраққа жауап береді.
1-балл
-3-ші сұраққа жауап береді.
1-балл
Әрбір дұрыс жауапка 1 балл қойылады
https://bilimland.kz/kk/subject/geometriya/11-synyp/prizma-zhane-onyng-ehlementteri-prizmanyng-qasietteri?mid=eb3b87b0-9ee4-11e9-a361-1f1ed251dcfe
	ДК экраны
Сұрақтар топтамасы
Оқулық 11-сынып

	Сабақтың соңы
Ой толғаныс
Рефлексия
5 минут
	«Білім поштасы» әдісі. Мұғалім сабақты
оқушылардың пікірін анықтайды. Жинақталған деректердің құнды болуын қадағалайды.
Саралау: Бұл кезеңде саралаудың «Қорытынды» тәсілі көрінеді.
Үйге тапсырма:
№ есеп.
[image: C:\Users\Admin\Desktop\адис тасил\fdbada50-acf9-478a-8ec5-814707b1ab84.jpg]
	Оқушылар бүгінгі сабақтың мақсатына жеткізетін тапсырмалар орындауына қарай, өз түсінгенін, пікірін, өз ойын айту арқылы сабаққа қорытынды жасайды.
Хат толтырып, білім поштасына салады
[image: C:\Users\Admin\Desktop\адис тасил\9c66a691-47c4-42a8-af03-404d860e71b0.jpg]
	оқушылардың сабаққа қатысу белсенділігі бойынша және сабақ кезеңдерінде жинаған баллдарының жалпы есебі ескеріліп 1-10 баллдық шкаламен бағаланады.
	
Жұмыс дәптерлері.
Слайд
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